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دليلك العملي لفهم وحساب الزكاة

اغتنامــا لمناســبة هــذا الشــهر الفضيــل، يســرنا فــي 

م لزبنائنــا الأوفيــاء دليــا عمليــا  بنــك الصفــاء أن نُقــدِّ

ومختصــرا يســاعدهم علــى فهــم أهــم أحــكام الــزكاة 

وطريقــة حســابها ســواء بالنســبة للأفــراد أم الشــركات.

ولا يفوتنــا التنبيــه إلــى أن هــذا الدليــل لا يُعتبــر مرجعــا 

الــزكاة،  أداء  لضبــط  علميــا معتمــدا  معيــارا  أو  فقهيــا 

ــة  ــه لا يُغنــي عــن الرجــوع إلــى المجالــس العلمي كمــا أن

ــى  ــة عل ــارات الفقهي ــة لاســتفتائها بشــأن الاختي المحلي

مذهــب الســادة المالكيــة؛ واللــه تعالــى ولــي التوفيــق، 

ــه ســبحانه نســتعين. وب

كلمة تقديمية
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2. رُكنية الزكاة :
لديــن  الخمســة  الأركان  مــن  ركــن  المــال  زكاةُ 
الشــريف  الحديــث  فــي  جــاء  الإســام؛ 
خمــس«  علــى  الإســام  »بُنــي  المشــهور: 
وذكــر منهــا »وإيتــاء الــزكاة«. )أخرجــه البخــاري 

صحيحــه( فــي 

فالــزكاة فريضــة ماليــة وواجــب دينــي أوجبــه 
مالــه  فــي  توفــرت  مــن  علــى  تعالــى  اللــه 
مــن  شــرعي  حــق  أنهــا  كمــا  معينــة؛  شــروط 

الفقــراء. حقــوق 

الــزكاة فــي اللغــة مــن زَكَا يزكُــو بمعنــى النمــاء 
ذلــك  ومــن  والصــاح؛  والطهــارة  والزيــادة 
ــمْ صَدَقَــةً  ــى: ﴿خُــذْ مِــنْ أَمْوَالِهِ ــه تعال قول
 ]103 ]التوبــة:  بِهَــا﴾  يهِــم  وَتُزَكِّ رُهُــمْ  تُطَهِّ
اهَــا﴾  ــنْ زَكَّ ــحَ مَ لَ ــدْ أَفْ وقولــه ســبحانه: ﴿قَ
ــون زكاةُ المــال هــي  ــك تك ]الشــمس: 9[ وبذل

طهارتــه وزيادتــه ونمــاؤه. 

أداء  الــزكاة   : الفقهــي  الاصطــاح  وفــي 
حــق فــي بعــض أنــواع المــال بطريقــة معينــة، 

خاصــة. وبشــروط 

1. ماهي الزكاة ؟

حســب  ــر  يَتغيَّ قانونــي  تشــريع  الضريبــة 
لــكل  الماليــة  والسياســات  العامــة  المصالــح 
ــم شــرعي تكليفــي  ــزكاة فهــي حك ــا ال ــد. أم بل
ثابــت يختلــف فــي أحكامــه وقواعــده ومقاصده 

الضريبــة.  عــن 

ومقاديــر  وأنصبــة  شــروط  وللــزكاة 
ومصــارف محــددة فــي التشــريع الإســامي 
تختلــف عمــا يتعلــق بالضرائــب فــي القوانيــن؛ 
ض الــزكاة بالضريبــة ولكنهــا  ولذلــك فــا تُعــوَّ
تؤثــر فــي الــزكاة إذا كانــت الضريبــة دَينــا علــى 

المزكــي.

لدلالتهــا  واجبــة  صدقــة  الــزكاةُ  ى  تُســمَّ
وطاعــة  العبوديــة  فــي  العبــد  علــى صــدق 
باقــي  عــن  تختلــف  ولكنهــا  تعالــى،  اللــه 
أن  كمــا  التطوعيــة؛  والتبرعــات  الصدقــات 

الــزكاة. عــن  تغنــي  لا  الصدقــة 

الزكويــة  الأمــوال  فــي  تجــب  الــزكاة 
د، وليســت كباقــي الصدقــات  وبمقــدار محــدَّ
التــي لــم يضــع الشــرع لهــا حــدا ولــم يشــترط 

ــب. الحــال الطيِّ إلا أن تكــون مــن 

ولا يجــوز إعطــاء الــزكاة للأصــول والفــروع، 
المزكــي  علــى  واجبــة  النفقــة  مادامــت 

الصدقــة. بخــاف 

4. الزكاة والضريبة :3. الزكاة والصدقة :

 مقدمات
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مقاصد
 الزكاة

تحرير الإنسان من 
التعلق بالمال الذي 
جعله الله وسيلة 

لا غاية

الزكاة بمثابة آلية 
لإعادة توزيع الثروة، 

وتحقيق تداول 
المال بين الناس.

المساهمة في 
المعالجة الجماعية 

لأوضاع الفقر 
والفاقات.

الزكاة بمثابة 
مؤسسة للتضامن 

الاجتماعي، 
وتقوية الروابط 

الإنسانية.

الحفاظ على موارد 
النشاط غير الربحي 
في مراحل الدورة 

الاقتصادية.

 مقدمات

5. مقاصد الزكاة
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تجــب الــزكاة علــى كل شــخص مســلم فــي 
صــاب  مالــه الزكــوي، وذلــك إذا بلــغ المــالُ النِّ

وحــال عليــه الحــول. 

أكثــر الفقهــاء علــى وجوبهــا فــي مــال الصغيــر 
مــن  »ألا  الشــريف:  للحديــث  العاقــل،  وغيــر 
جِــر فيــه، ولا يتركــه  ولــي يتيمــا لــه مــال فليَتَّ
حتــى تأكلــه الصدقــة )الــزكاة(« رواه الترمــذي 

فــي ســننه. 

6. من يجب عليه الزكاة ؟
   	    

7. هل كل المال يُزكَّى ؟

 مقدمات

المال الزكوي هو الذي تحقق فيه الآتي :

مــا كان مملــوكا لصاحبــه ملــكا صحيحــا وتامــا، 
فيــه  التصــرف  علــى  بذلــك  القــدرة  ولــه 

تصرفــا تامــا. 

صاب حسب نوع كل مال كما 	 الذي بلغ النِّ
ســيأتي تفصيلــه؛

بعد حولان الحول عليه أي تمام السنة 	
القمريــة عــدا الثــروة الزراعيــة؛

وأن يكون من المال النامي أي ما يمكن  	
اســتنماؤه ولــو تقديــرا.

•

•

•

•
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8. أصناف الأموال 
الزكوية

 مقدمات

الثروة الحيوانية

ضائع والسلع التجارية
الب

عية
لزرا
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ثرو

ال
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دما

الخ
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قدي
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عوا
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 ذل
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ضة والنقود)ب
الذهب  والف
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الأحكام

1. زكاة الذهب والفضة
    والنقود : 

الوِعاء :

يتكــون وعــاء الــزكاة هنــا مــن الذهــب والفضــة أو مــا يقــوم مقامهمــا مــن العمــات النقديــة الجارية؛ 
يســميها الفقهــاء زكاة العَيــن. وهــي مــا يملــك المزكــي مــن ذهــب وفضــة ليــس بغــرض التجــارة 
أو الزينــة المباحــة، ومــا يملكــه أيضــا مــن النقــود الحاضــرة أو المودعــة فــي الحســابات البنكيــة 

المختلفة.

صاب : النِّ

صــاب فــي زكاة الذهــب والفضــة والنقــود هــو مــا يعــادل 85 غرامــا مــن الذهــب الخالــص أو  النِّ
صــاب، ثــم حــال  595 غرامــا مــن الفضــة الخالصــة. فــإذا بلــغ الذهــب والفضــة والنقــود هــذا النِّ
صــاب بِضَــمِّ مــا يملكــه المزكــي مــن الذهــب والفضــة  ــزكاة. يُجمــع النِّ عليــه الحــول وجبــت فيــه ال

التــي ليســت للزينــة بالنســبة للمــرأة أو ليســت للتجــارة ومــن النقــود.

الِمقدار :

بعــد اكتمــال النصــاب ومــرور الحــول علــى تاريــخ اكتمالــه يُخــرج المزكــي ربــع العشــر )%2,5( مــن 
وعــاء الــزكاة أو يقســمه علــى 40 إذا كان يزكــي حســب الســنة القمريــة، وأمــا إذا كان يزيكــي بالســنة 
ــي مالــه فــي تاريــخ وجــوب الــزكاة إلا لمصلحــة معتبرة  الشمســية فيخــرج %2,577. والأولــى أن يُزكِّ

وواضحــة تقتضــي تعجيــل الإخــراج أو تأخيــره.
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الأحكام

مثال تطبيقي :

ــح شــهر  فــا فــي فات ــدأ عملــه موظَّ شــخص ب
شــهرية.  أجــرة  مقابــل   2019 ســنة  مــارس 
ــه مــن مــال إلــى حــدود  وقــد بلــغ مــا توفــر ل

نهايــة شــهر دجنبــر 2019 مــا يأتــي:

30.000 درهم في حسابه البنكي الجاري؛

5.000 درهم سيولة نقدية حاضرة.

ثــم حافــظ علــى هــذه المدخــرات إلــى نهايــة 
دجنبــر 2020. نفتــرض أن ســعر الغــرام مــن 
 400 هــو  الســوق  فــي  الخالــص  الذهــب 
درهــم خــال دجنبــر 2019، هــل وجبــت علــى 
هــذا الشــخص الــزكاة، ومتــى يخرجهــا، وكيــف 

يحســبها؟

1. زكاة الذهب والفضة
    والنقود : 

الجواب :

أولا: تحديــد ميعــاد الحــول، ويبــدأ مــن تاريــخ 
الغــرام  ســعر  كان  فــإذا  النصــاب؛  اكتمــال 
هــو  الســوق  فــي  الخالــص  الذهــب  مــن 
400 درهــم فــإن النصــاب هــو: )400×85(= 
34.000 درهــم. وعليــه فــإن الشــخص فــي 
المثــال قــد بلــغ مالُــه النصــاب بِضَــمِّ مــا فــي 
الحســاب البنكــي إلــى الســيولة الحاضــرة، 

ووجبــت عليــه الــزكاة بعــد حــولان الحــول.

مــن  ويتكــون  الــزكاة،  وعــاء  تحديــد  ثانيــا: 
الموجــودات الزكويــة التــي تُحقــق النصــاب أو 
قــد تزيــد، وفــي المثــال: )30.000 + 5.000( 

د.  35.000 =

أن  ومــادم  الــزكاة؛  مقــدار  حســاب  ثالثــا: 
فــإن  الشمســية  الســنة  يعتمــد  الشــخص 
هــي:   2020 دجنبــر  نهايــة  بتاريــخ  زكاتــه 

د.  902  =  )2,577%  ×  35.000(
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الأحكام

2. زكاة السلع
    التجارية :

الوِعاء :

ــا مــن الأمــوال التــي دخلــت فــي ملــك المزكــي بمعاوضــة ماليــة وبنيــة  ــزكاة هن يتكــون وعــاء ال
المتاجــرة، يســميها الفقهــاء عــروض التجــارة. وعكســها المقتنيــات التــي تُتخــذ للاســتعمال 
الشــخصي، وهــي لا زكاة فيهــا، يســميها الفقهــاء عــروض القنيــة. اتفــق أكثــر الفقهــاء علــى 
وجــوب زكاة مــال التجــارة، مــع التفريــق فــي المذهــب المالكــي بيــن زكاة التاجــر المديــر وزكاة التاجــر 

ــر. المحتَكِ

الشروط :

هــي نفســها شــروط زكاة الذهــب والفضــة والنقــود مــع إضافــة نيــة التجــارة عنــد التملــك، وأن 
يكــون التملــك بطريــق العقــود الماليــة عنــد فقهــاء المالكيــة. والتاجــر المديــر هــو الــذي يســتعمل 
مالــه فــي التجــارة علــى مــدار الســنة فيزكــي ســنويا، وأمــا المحتكــر فالــذي ينتظــر ارتفــاع الســعر 

ليبيــع، وهــذا يزكــي متــى بــاع لعــام واحــد، وإن بقيــت الســلعة عنــده ســنوات.

 

التقويم :

صــاب، بعــد ضَــمِّ الربــح الصافــي إلــى رأس المــال، وقــد حــال الحــول علــى  إذا بلــغ مــال التجــارة النِّ
م ســلعته بســعر الســوق يــوم وجــوب الــزكاة، ويخــرج منهــا  رأس المــال، فــإن التاجــر المديــر يُقــوِّ
ــغ  ــدة إن بل ــن ســنة واح ــع ع ــي ثمــن البي ــم يزك ــع ث ــر فينتظــر البي ــر المحتك ــا التاج ــع العشــر. وأم رب
ــة كســاد الســوق  ــر كالمحتكــر فــي حال ــع ســنين. وقــد يزكــي المدي ــده المبي ــو بقــي عن ــا، ول نصاب

وبــوار الســلع.
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مثال تطبيقي:

تاجــر نشــاطه الأساســي هــو تجــارة الأثــواب، 
ــدأ  وقــد يمــارس أنواعــا أخــرى مــن التجــارة. ب
ــرأس مــال قــدره 20.000 درهــم أدَرَّ  ــه ب تجارت
ــة بعــد مــرور ســنة  ــاح الصافي ــه مــن الأرب علي
بنفــس  يملــك  كونــه  مــع  درهــم،   10.000
التاريــخ رصيــدا بنكيــا يبلــغ 10.000 درهــم. 
عندمــا أراد إخــراج الــزكاة وجــد فــي ملكيتــه 

الآتــي :

وســيولة  درهــم،   50.000 بقيمــة  أثــواب 
و50  درهــم،   10.000 تبلــغ  حاضــرة  نقديــة 
غرامــا مــن الذهــب بســعر 400 درهــم للغــرام، 
 15.000 تبلــغ  الغيــر  علــى  مرجــوة  وديــون 
مشــكوك  ديــون  إلــى  بالإضافــة  درهــم، 
فــي تحصيلهــا تبلــغ 5.000 درهــم، وعليــه 
ديــون حالــة تبلــغ 7.000 درهــم، كمــا عنــده 
ســلع أخــرى متنوعــة بقيمــة 25.000 درهــم، 
إضافــة إلــى ســيارتين ينتظــر بيعهمــا عنــد 

ارتفــاع ســعرهما. فكــم هــي زكاتــه ؟

2. زكاة السلع
    التجارية :

الجواب:

مالــه  بلــوغ  عنــد  الــزكاة  التاجــر  علــى  تجــب 
رأس  علــى  الحــول  حــولان  بعــد  النصــاب، 
المال، وقد تحقق ذلك في المثال بعد ســنة 
مــن ممارســة التجــارة بحيــث اكتمــل النصــاب 
 =  )20.000+10.000+10.000( كالآتــي: 

درهــم  40.000

فهــي:  الأخــرى  الزكويــة  الموجــودات  وأمــا 
)400×50(+50.000+10.000(  -  7.000
درهــم.   113.000  =  )15.000+25.000+
القمــري:  الحــول  زكاتــه حســب  وعليــه فــإن 
)113.000+40.000( ÷ 40 = 3825 درهــم

وأمــا الســيارتان فينتظــر بيعهمــا ثــم يزكــي 
ــع عشــر  ثمنهمــا لســنة واحــدة أي بمقــدار رب

ــع. ثمــن البي
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4. زكاة الثروة الحيوانية:

اختــار المذهــب المالكــي أنــه لا زكاة إلا فــي التمــر والزبيــب والحبــوب الســبعة والقطانــي الســبعة 
وذوات الزيــوت )20 جنســا(. وعنــد أبــي حنيفــة أنــه تجــب فــي كل مــا يُقصــد بزراعتــه اســتنماء 

الأرض مــن الثمــار والحبــوب والخضــروات.

فــي جميــع الأحــوال فإنــه لا يُشــترط هنــا مــرور الحــول بــل تجــب الــزكاة بعــد نضــج المحصــول وتخــرج 
صــاب هــو مــا يعــادل 652 كيلــو غــرام يمكلهــا المزكــي الواحــد، فيُــؤدي عشــر  بعــد الحصــاد . والنِّ
الخارج فيما سُــقي بغير تكلفة )كالمطر والســواقي( أو نصف عشــره فيما ســقي بآلة وعمل ومواد. 

وأمــا الثــروة الحيوانيــة فأمرهــا أوضــح مــن حيــث الاتفــاق علــى أنهــا لا تجــب إلا فــي الإبــل والبقــر 
ــذ  ــارة، وعندئ ــن للتج ــم تك ــا ل ــوان فــا زكاة فيهــا م ــاف الحي ــم )الأنعــام(، وأمــا باقــي أصن والغن

ــارة. فتزكــى زكاة عــروض التج

يختلــف النصــاب حســب كل صنــف مــن أصنــاف الأنعــام المذكــورة؛ أمــا النصــاب فــي زكاة الغنــم 
فهــو يبــدأ بأربعيــن شــاة )مــن المعــز والضــأن(، وفــي البقــر ابتــداء مــن ثلاثيــن بقــرة، وفــي الإبــل 
صــا مــن  ابتــداء مــن خمســة جمــال حســب الجــدول المفصــل الآتــي. ثــم إنــه لا زكاة فيمــا كان مخصَّ

هــذه الأنعــام للعمــل بــه.

3. زكاة الثروة
    الزراعية :
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3. زكاة الثروة
    الزراعية :

بنت المخاض : أتمت السنة؛

بنت اللبون : أتمت السنتين؛

الحقة: أتمت ثلاث سنين؛

الجذعة :  أتمت أربع سنين.
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زكاة الديون بالنسبة للدائن:

5. زكاة الديون : 

زكاة الديون بالنسبة للشركات:

تأثير الديون بالنسبة لزكاة المدين:

ــزكاة  ــاء ال ــى وع ــه إل ــن يَضُــم دَين ــة المعاصــرة أن الدائ ــارات الفقهي ــه العمــل فــي الاختي ــاري ب الج
كل ســنة إذا كان الديــن مرجــوا أي جيــدا. وأمــا الديــون المشــكوك فــي تحصيلهــا أو الديــون 

ــد قبضهــا لعــام واحــد.   المعدومــة فإنهــا تُزكــى عن

واختــار بعضهــم  عــدم زكاة الديــن عمومــا إلا عنــد قبضــه ويزكــي لمــا مضــى مــن الســنين، وقيــل 
لســنة واحــدة.

هنــاك بعــض الخصائــص المتعلقــة بــزكاة الشــركات باعتبارهــا شــخصيات معنويــة تتبــع نظــام 
ــزكاة  ــزكاة ديــون الشــركة عمومــا أنهــا تَضُــم إلــى وعــاء ال ــار بالنســبة ل محاســبة ســنوي. والمخت
كافــة الديــون المرجــوة مــن الأصــول المتداولــة؛ كمــا أنهــا لا تخصــم مــن وعائهــا الزكــوي إلا الديــون 

التــي تحــل خــال الســنة الماليــة الآتيــة.

أمــا بالنســبة للمديــن فالاختيــارات المعاصــرة تتجــه نحــو عــدم خصــم الديــون مــن وعــاء الــزكاة إلا مــا 
كان حــالا؛ وقيــل يُخصــم الديــن كلــه ســواء أكان حــالا أم مؤجــا.

ومــن شــروط خصــم الديــن أيضــا ألا يكــون عنــد المديــن مــن الأصــول مــا يكفــي لتغطيــة الدين، 
ممــا يزيــد عــن حاجاتــه الأصليــة، بحيــث يمكــن بيعهــا للوفــاء بالدين.
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مثال تطبيقي:

الثابتــة  الأصــول  مــن  يملــك  تاجــر 
والمســتغلات مــا يقــدر بحوالــي: 500.000 
مــن  فــي مســتودعه  يملــك  كمــا  درهــم، 
ــه 120.000 درهــم،  الســلع مــا بلغــت تكلفت
وســعره فــي الســوق يقــدر بزيــادة %20. ثم 
ــة فــي أرصــدة  ــك مــن الســيولة النقدي يمل
حســاباته 300.000 درهــم، ولــه مــن الديــون 
مــا مجموعــه: 250.000 درهــم ربعهــا ديــون 
مشــكوك فــي اســتردادها. وعليــه أيضــا من 
الديــون 350.000 يســددها أقســاطا ســنوية 
ــى مــدة خمــس ســنوات، دون احتســاب  عل
كل  الضرائــب  مــن  ويدفــع  عليهــا.  فوائــد 

ســنة مــا مجموعــه 60.000 درهــم.

فكم هي زكاته؟

الجواب:

الوعــاء  فــإن  الموضوعــة  المعطيــات  حســب 
الســلع  مــن  يتكــون  المذكــور  للتاجــر  الزكــوي 
بقيمتهــا  مســتودعه  فــي  الموجــودة 
إلــى  إضافــة  درهــم،   144.000 الســوقية: 
الســيولية النقديــة: 300.000 درهــم، إضافــة 
إلــى الديــون المرجــوة: 187.500 درهــم، أي مــا 

درهــم.  631.500 مجموعــه:  يســاوي 

ويُخصــم مــن وعــاء الموجــودات الزكويــة الديون 
حالــة  وفــي  د.   70.000 )الســنوية(:  الحالــة 
وجــود فوائــد فــا تخصــم لعــدم مشــروعيتها. 
ليصبــح  ضرائــب  مــن  عليــه  مــا  يخصــم  كمــا 

د.  501.500 الوعــاء: 

وعليــه فــإن زكاة التاجــر هــي ربــع عشــر الوعــاء، 
أي حســب الحــول القمــري : 12.537,5 درهــم
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6. زكاة المال المستفاد :

ــه  ــدا بوســيلة شــرعية ممــا تجــب في ــكا جدي ــك مل ــا كل مــا يُمل المقصــود بالمــال المســتفاد هن
ــة مصــادر: ــه ثلاث ــزكاة، وقــد يكــون ل ال

وفي جميع الأحوال إذا حصل مال مستفاد، وكان قبله مال من صنفه توفرت فيه شروط الزكاة من 

نصاب وحول، ففي زكاة المال الجديد الخيار بين ثلاث كيفيات :

1. أن يُضم المال المستفاد إلى النصاب الأول ولكن يُستقبل به حول جديد؛
2. أن يُضم إلى النصاب والحول الأول معا، فيُزكى المال المستفاد مع المال       	

     الأول في حوله؛

3. ألا يُضم المال المستفاد إلى المال الأول، وإنما متى اكتمل به نصاب جديد    	

     استُقبل به حول جديد، وهذا يعني احتمال أن يزكي أكثر من مرة في السنة.

إما أن يحصل بدون 
مقابل كأن يأتي 

من هبة أو ميراث 
أو تعويض...

وإما أن يحصل 
ببيع شيء لم تكن فيه 
زكاة كعقار أو سيارة أو 

أثاث...وكل الأموال التي 
كانت للاستعمال.

وإما أن يحصل 
من دخل دوري غير 
التجارة كوظيفة أو 

كراء أو تقاعد...

13 2
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في الاختيار الأول يُضم المال المستفاد إلى المال الأول في النصاب دون الحول، أي أنه 

لا زكاة فيه ما دام لم يمر عليه الحول. وعليه فإن الزكاة حسب هذا القول هي: )100.000 

× %2,577( = 2577 د. ثم يخرج زكاة ما بقي من المال المستفاد في السنة الموالية: 

)160.000 × %2,577( = 4124 د. ويترتب عن هذا الاختيار تأخير إخراج الزكاة.

وفي الاختيار الثالث فإن زكاة المال المستفاد تؤدى كلما اكتمل نصاب جديد ومر عليه 

الحول، كالآتي: 

زكاة نهاية السنة: )100.000 × %2,577( = 2577 د. ثم يتعين أن يزكي كل ستة أشهر 

النصاب الذي اكتمل: )30.000 × %2,577( = 773,1 د.

وهو اختيار قد يكون فيه صعوبة من حيث التطبيق.

وفي الاختيار الثاني يُضم المال المستفاد إلى المال الأول في النصاب والحول، فيزكى 

معه كالآتي: )160.000 × %2,577( = 4124 د.

ويستلزم هذا القول تعجيل إخراج الزكاة عما لم يمر عليه الحول.

مثــال تطبيقــي: يملــك شــخص بتاريــخ فاتــح ينايــر مبلغــا ماليــا قــدره: 100.000 درهــم. وخــال الســنة 
المواليــة كان يســتفيد راتبــا شــهريا قــدره 12.000 درهــم يفضــل منــه  بعــد المصاريــف الاســتهلاكية 
5.000 درهــم كل شــهر. وقــد بلــغ رصيــد الشــخص المذكــور بنهايــة الســنة 160.000 درهــم. إذا قدرنــا 
أن النصــاب هــو 30.000 درهــم كــم تكــون زكاة هــذا الشــخص نهايــة الســنة حســب الاختيــارات الثلاثــة 

السابقة؟

1

2

3

6. زكاة المال المستفاد :
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7. زكاة الودائع الاستثمارية :

8. زكاة الأسهم :

فيمــا  إلا  عليــه  زكاة  لا  الوكيــل  أو  المضــارب 
ربحــه مــن عائــد أو أجــرة إذا تحقــق فــي ذلــك 

الــزكاة. شــروط 

كذلــك  يزكــي  المضــارب  أن  بعضهــم  واختــار 
الأربــاح. اقتســام  عنــد 

زكاة المضارب/ الوكيل :
يُزكــي رب المــال الحســاب الاســتثماري بــرأس 
النصــاب  بلــغ  إذا  المحققــة،  وأرباحــه  مالــه 
بنفســه أو بضمــه إلــى غيــره مــن الموجــودات 

الزكويــة لــرب المــال.

زكاة رب المال/ الموكل :

إذا كان مالــك الســهم ينــوي بــه الحصــول علــى 
الأمــر  فــإن  الشــركة  إنتــاج  خــال  مــن  الربــح  
يتوقــف علــى ســؤال: هــل الشــركة المصــدرة 
للســهم تقــوم بإخــراج الــزكاة أم لا؟ وفــي حالــة 
عــدم إخراجهــا الــزكاة فــإن مالــك الســهم يقــوم 
بتحــري حســاب زكاة الشــركة حســب قوائمهــا 
مــا  ســهم،  كل  زكاة  مقــدار  لمعرفــة  الماليــة 
دامــت الأســهم ترجــع إلــى موجــودات تجــب 
ــك عمــا  ــد ذل ــزكاة بع ــرج ال ــم يخ ــزكاة،  ث ــا ال فيه
يملكــه مــن أســهم، بشــرط أن تبلــغ أســهمه 
النصــاب بنفســها أو بضمهــا إلــى غيرهــا ممــا 

يملكــه مــن موجــودات زكويــة.

ــوي  ــك الســهم إذا كان ين ــة مال ــا بني ــرة هن العب
بــه المتاجــرة فزكاتــه كــزكاة عــروض التجــارة أي 
بالقيمــة  أســهم  مــن  يملكــه  مــا  م  يُقــوِّ أنــه 
الســوقية يــوم وجــوب الــزكاة  ثــم يضمــه إلــى 
وعــاء الموجــودات الزكويــة، وهــذا هــو الــرأي 

المتــداول.

أسهم الاستثمار:أسهم التجارة:
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الأحكام

9. زكاة الشركات :

 = مــن  الشــركات  زكاة  وعــاء  يتكــون 

الموجــودات الزكويــة – )المطلوبــات المســتحقة 

ــة فــي تاريــخ قائمــة  ــرة المالي الدفــع خــال الفت

أقســاط  مجمــوع   +  )Bilan( المالــي  المركــز 

الســنة الماليــة التــي تســتحق علــى المؤسســة 

فــي الفتــرة الماليــة اللاحقــة + حقــوق أصحــاب 

 + الحكوميــة  الحقــوق   + الاســتثمار  حســابات 

الحقــوق الخيريــة إن وُجــدت(

اعتمادا على الاختيار السائد في حساب زكاة الشركات بطريقة صافي الموجدات فإن وعاء الزكاة هو:

ــة: النقــد ومــا  وتشــمل الموجــودات الزكوي
 )Créances( المدينــة  الذمــم   + حكمــه  فــي 
فــي  المشــكوك  الديــون  منهــا  محســوم 
الموجــودات   +  )douteuses( تحصيلهــا 
ة للتجــارة )Stock( علــى أســاس القيمــة  المعــدَّ
الســوقية للبيــع وقــت وجــوب الــزكاة، محســوم 
.)Provisions( الحقيقيــة  المخصصــات  منهــا 

مثال تطبيقي لحساب زكاة شركة صناعية بناء على قائمة المركز المالي : 
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الأحكام

9. زكاة الشركات :
مثال تطبيقي لحساب زكاة شركة صناعية بناء على قائمة المركز المالي :

21
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الفقراءْ والمساكين :

المؤلفة قلوبهم:

في الرقاب:

الغارمون:

في سبيل الله:

ابن السبيل:

العاملون ْعليها :

10. مصارف الزكاة :
دَقَــاتُ لِلْفُقَــرَاءِ وَالْمَسَــاكِينِ وَالْعَامِلِينَ  مَا الصَّ هــي ثمانيــة مصــارف محصــورة فــي الآيــة القرآنيــة : }إِنَّ
ــبِيل فَرِيضَــةً مِــنَ  ــهِ وَابْــنِ السَّ قَــابِ وَالْغَارِمِيــنَ وَفِــي سَــبِيل اللَّ فَــةِ قُلُوبُهُــمْ وَفِــي الرِّ عَلَيْهَــا وَالْمُؤَلَّ

ــهُ عَلِيــمٌ حَكِيــمٌ{ ]التوبــة: 60[ ــه وَاَللَّ اللَّ

أهل الحاجة ممن يفقد الكفاية.

المرجُوُّ إسلامهم والحديثو عهد بالإسلام.

العبيد قديما والأسرى المراد تحريرهم.

المدينون المعسرون.

أعمال البر والخير.

المغتربون العاجزون عن الرجوع لأوطانهم.

القائمون بالحساب والجمع والحفظ والتوزيع.
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10. BÉNÉFICIAIRES DE LA ZAKAT :

Pauvres et indigents

Ceux qui y travaillent

Ceux dont
les cœurs à gagner

Affranchissement
des jougs

Ceux qui sont 
lourdement endettés

Dans le sentier
d’Allah

Le voyageur en 
détresse

Ils sont exclusivement cités dans le verset suivant : « Les Sadaqats ne sont destinés que pour 

les pauvres, les indigents, ceux qui y travaillent, ceux dont les cœurs sont à gagner (à l’Islam), 

l’affranchissement des jougs, ceux qui sont lourdement endettés, dans le sentier d’Allah, et pour 

le voyageur (en détresse). C’est un décret d’Allah! Et Allah est Omniscient et Sage ».

(Trad. At-Tawbah: 60)

Les gens dans le besoin qui ont perdu leur suffisance

 Ceux qui font le calcul, la collecte, la conservation et la
distribution

Ceux qu’on espère leur conversion ou les nouveaux convertis

Les esclaves dans le passé et les captifs à libérer. 

Les débiteurs insolvables

Les actes de bonté et de bienfaisance

Les expatriés qui ne peuvent pas retourner dans leur pays

22
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Dispositions

9. ZAKAT DES SOCIÉTÉS :
Exemple du calcul de la Zakat d’une société industrielle selon son bilan : 

21
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L’assiette de la Zakat se compose des = 

actifs zakataires – (les engagements échus de 

l’exercice à la date du bilan annuel + la somme 

des engagements à échoir pendant l’exercice 

qui suit + les droits des titulaires des comptes 

d’investissements + les droits administratifs + 

les droits de bienfaisance, le cas échéant)

Sachant que les actifs zakataires 

comprennent: la trésorerie + la somme 

des créances desquelles sont déduites les 

créances douteuses et en souffrance + Stock 

à la valeur marchande à la date d’échéance 

de la Zakat, diminuée des provisions réelles.

Dispositions

9. ZAKAT DES SOCIÉTÉS :

Sur la base du choix en vigueur pour le calcul de la Zakat des entreprises par la méthode de l’actif 

net, l’assiette de la Zakat est déterminée comme suit: 

Exemple du calcul de la Zakat d’une société industrielle selon son bilan: 

20
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زكاة رب المال/ الموكل :

En principe, le gestionnaire de l’agent n’est 

pas censé payer la Zakat, sauf si sa part du 

profit réalisé ou la commission qu’il a gagnée 

remplissent les conditions ordinaires de la 

Zakat. D’autres estiment que le gestionnaire 

(Moudarib) paie également la Zakat à la 

répartition du profit. 

Actions d’investissement :
 Si l’actionnaire a l’intention de chercher un 

profit grâce à la production de l’entreprise, 

alors la question dépend de si l’entreprise 

émettrice de l’action paie-t-elle ou non la 

Zakat. Dans le cas où la Zakat n’est pas payée, 

le propriétaire de l’action vérifie le calcul de la 

Zakat de la société en se basant sur ses états 

financiers pour déterminer le montant de la 

Zakat pour chaque action, tant que les actions 

représentent des actifs sur lesquels la Zakat 

doit être appliquée. La Zakat est donc payée 

sur les actions qu’il possède, à condition 

que les actions atteignent le Nissab prises 

individuellement ou en les ajoutant aux actifs 

zakataires que l’actionnaire possède. 

Le bailleur des fonds doit payer la Zakat sur 

le montant du dépôt d’investissement (le 

capital avec les profits réalisés), si le Nissab 

est atteint sur le compte d’investissement pris 

individuellement ou en l’ajoutant à d’autres 

actifs zakataires appartenant au titulaire du 

dépôt.

Actions de spéculation :
le critère ici est l’intention de l’actionnaire, s’il 

veut spéculer avec les actions qu’il détient, 

la Zakat est calculée de la même manière 

comme pour les biens commerciaux, c’est-

à-dire qu’il évalue ses actions à la valeur 

marchande le jour de l’échéance, puis l’ajoute 

aux actifs zakataires; c’est ce qui est en 

vigueur

Dispositions 

7. ZAKAT DES DÉPÔTS D’INVESTISSEMENT:

Zakat du gestionnaire des 
fonds/ mandataire :

Zakat du bailleur des 
fonds/ mandant :

8. ZAKAT DES ACTIONS :

19
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1

2

3

6. ZAKAT DES FLUX MONÉTAIRES :

Exemple: Au 1er Janvier, une personne dispose d’une somme d’argent de 100.000 DH. Au cours de 

l’année suivante, elle bénéficie d’un salaire mensuel de 12.000 DH. A partir de ce revenu elle a pu 

constitué une épargne de 5.000 DH par mois. Le solde de cette personne à la fin de l’année a atteint 

160.000 DH. Si on estime que le Nissab est de 30.000 DH, quel serait le montant de la Zakat de cette 

personne à la fin de l’année, selon les trois options pré-mentionnées? 

L’argent encaissé est ajouté au Nissab déjà constitué, mais n’est soumis à la Zakat qu’après 

l’écoulement d’un an. Par conséquent, le montant de la Zakat dans l’exemple ne serait que: 

(100.000 x 2,577%) = 2577 DH. Le reste sera soumis à la Zakat l’année suivante: (160.000 x 

2,577%) = 4.124 DH. Ce choix a pour effet de retarder le paiement de la Zakat. 

Ici la Zakat de l’argent encaissé est payée chaque fois un nouveau Nissab est constitué et 

qu’un an est passé sur ce Nissab, comme suit: (100.000 x 2,577%) = 2577 DH. Ensuite, la 

Zakat sera payée tous les six mois sur le Nissab constitué: (30.000 x 2,577%) = 773,1 DH.

Ce choix peut être compliqué à mettre en œuvre. 

L’argent encaissé est ajouté au Nissab déjà constitué et la Zakat est payée sur le solde 

disponible à la date d’échéance comme suit: (160.000 x 2,577%) = 4.124 DH.

Ce choix implique le paiement anticipé de la Zakat.

Dispositions
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6. ZAKAT DES FLUX MONÉTAIRES :

Ce que l’on entend ici par flux monétaires, c’est tout patrimoine acquis par un moyen légitime 

et soumis à la Zakat. Ces flux peuvent parvenir de trois sources: 

Dans tous les cas, si des flux monétaires sont encaissés, et viennent s’jouter à un patrimoine 

remplissant déjà les conditions de la Zakat, du même type des flux, la Zakat de ces derniers peut 

être calculée selon l’une des trois manières suivantes:

Les flux sont inclus dans l’ancien Nissab et sont soumis à la Zakat après l’écoulement d’un an;

Les flux sont inclus dans l’ancien Nissab et soumis à la Zakat en même temps que l’ancien 

Nissab, c’est-à-dire sans attendre l’écoulement d’une nouvelle année;

Les flux sont considérés indépendamment de l’ancien Nissab. Chaque fois un nouveau Nissab 

est constitué, il est soumis à la Zakat après l’écoulement d’une année, ce qui signifie que la 

Zakat pourrait être payée plus d’une fois par an. 

2.

3.

1.

1 2 3

D’une manière non 
lucrative, par des 

dons, héritage, 
indemnisation… 

Par des ventes de 
biens immobiliers, 

véhicules,  meubles... 
et autres bien 
d’utilisation.

Un revenu périodique 
autre que  celui d’un 
commerce (salaire, 

loyer, retraite...) 

Dispositions
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Exemple:

Un commerçant possède des immobilisations 

et des biens d’exploitation d’un montant estimé 

à 500.000 DH. Il possède également dans son 

entrepôt des marchandises dont le coût est 

de 120.000 DH et leur prix de marché devrait 

augmenter de 20%. En plus, il détient 300.000 

DH dans sa trésorerie ainsi que des créances 

d’un montant de 250.000 DH, dont le un quart 

est constitué de créances douteuses. Il est 

également redevable de 350.000 DH de dettes, 

qu’il rembourse par versements annuels sur 

une période de 5 ans, sans considérer les 

intérêts. De plus il paye des impôts annuels de 

60.000 DH.

Alors, combien est le montant de sa Zakat ?

Solution:

Selon les données mentionnées, l’assiette de 

la Zakat est constituée des marchandises dans 

l’entrepôt du commerçant à leur valeur de 

marché, soit: 144.000 DH, en plus des liquidités 

en espèces: 300.000 DH, en plus des créances 

saines: 187.500 dirhams, ce qui équivaut à un 

total de: 631.500 DH.

Le montant des créances douteuses est 

déduit de l’assiette, soit: 70.000 DH. En cas de 

paiement des intérêts, ils ne sont pas déduits 

en raison de leur non-conformité. Les impôts 

sont également déduits pour que l’assiette 

revienne à: 501.500 DH.

Ainsi, le montant de la Zakat du commerçant 

représente un quart du dixième de l’assiette, 

soit, selon l’année lunaire: 12.537,5 DH. 

5. ZAKAT DES CRÉANCES :

Dispositions
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5. ZAKAT DES CRÉANCES :

Pour le créancier :

Impact des dettes sur le paiement de la Zakat:

Pour le sociétés :

Le choix juridique contemporain est que le créancier ajoute le montant des créances saines à 

l’assiette de la Zakat chaque année. Quant aux créances douteuses ou en souffrance, elles sont 

soumises à la Zakat à leur récupération pour une année. Certains avis ont considéré que les 

créances en général ne sont pas soumises à la Zakat jusqu’à leur récupération, pour toutes les 

années échues, ou juste pour une année selon d’autres. 

Quant au débiteur, les avis contemporains tendent à ne pas déduire les dettes de l’assiette de 

Zakat, sauf pour ce qui est immédiatement dû. D’autres ont estimé que l’ensemble des dettes 

doivent être déduites, qu’elles soient échues ou différées.

L’une des conditions de déduction est que le débiteur ne dispose pas dans son actif de biens, 

au-dessus de ses besoins initiaux, qui peuvent être vendus pour couvrir ses dettes.

Il existe certaines spécificités liées à la Zakat des entreprises, puisque ce sont des personnes 

morales qui suivent un système comptable annuel, à la différence des particuliers. Dans ce 

sens, ce qui est appliqué en général, c’est que les sociétés ajoutent à l’assiette de la Zakat 

toutes les créances saines de l’actif circulant, et ne déduisent que le montant des dettes 

échues et celles qui seront payées au cours de l’exercice suivant. 

Dispositions 
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TABLEAU DE LA
ZAKAT DU BÉTAIL:

Dispositions

Puis sur chaque troupeau de 40
une chamelle de 2 ans, et de 50

une chamelle de 3 ans 

14

5 - 9

10 - 14

15 - 19

20 - 24

25 - 35

36 - 45

46 - 60

61 - 75

76 - 90

91 - 120

121 - 129

40 - 120

121- 200

201 - 300

30 - 39

40 - 59

60 - 69
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3. ZAKAT DE LA 
      RICHESSE AGRICOLE :

4. ZAKAT DU BÉTAIL :

L’école Malikite a choisi qu’il n’y ait de Zakat que sur les dattes, les raisins secs, les sept 

céréales, les sept légumes secs et les fruits à l’huile (20 types au total). Quant à Abu Hanifa il 

estime que la Zakat devra être payée sur toute terre cultivée, y compris en fruits, céréales et 

légumes. 

l’écoulement d’une année n’est pas une condition, la Zakat étant due dès la maturation et elle 

est payée après la récolte. Le Nissab ici est de 652 kg possédé par une seule personne. Le 

montant de la Zakat est le un dixième si l’agriculture est pluviale ou le un demi-dixième en 

cas d’irrigation avec un effort additionnel (machines et matériaux).

Quant au bétail, les juristes s’accordent que la Zakat ici n’est obligatoire que pour la famille 

des chameaux, des vaches et des moutons. Les autres espèces animales ne sont soumises à 

la Zakat que si elles font l’objet d’une activité commerciale, de la même manière que pour 

les biens commerciaux.

Le Nissab ici diffère selon le type du bétail; pour la famille des moutons, le Nissab commence 

à partir de quarante têtes; les vaches à partir de trente, et les chameaux à partir de cinq, selon 

les détails précisés dans le tableau suivant. Par ailleurs, ces animaux ne sont pas soumis à la 

Zakat lorsqu’ils sont utilisés pour le travail et non l’élevage.

Dispositions 
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2. ZAKAT DES MARCHANDISES    	       
      COMMERCIALES:

Exemple:

Un commerçant dont l’activité principale 

est la vente du tissu, comme il peut exercer 

d’autres types de commerce. Il a commencé 

son activité avec un capital de 20.000 DH, 

qui lui a généré des bénéfices nets après 

l’écoulement d’un an de 10.000 DH, alors qu’il 

avait à la même date un solde bancaire de 

10.000 DH. Lorsqu’il a voulu payer la Zakat, Il 

a pu trouver à sa possession ce qui suit:

Un stock de tissu d’une valeur de 50.000 DH, 

une trésorerie de 10.000 DH, 50 grammes 

d’or à 400 DH le gramme, des créances 

saines de 15.000 DH, en plus des créances 

douteuses estimées à 5.000 DH, comme il a 

des dettes à honorer de 7.000 DH, et possède 

d’autres marchandises dont la valeur est de 

25.000 dirhams, en plus de deux voitures 

qui devraient être vendues lorsque leur prix 

augmentera. Combien alors est le montant 

de sa Zakat? 

Solution:

Le commerçant doit payer la Zakat lorsque 

son patrimoine atteint le Nissab, après 

l’écoulement d’un an sur son activité. Ceci 

a été réalisé dans l’exemple par l’addition 

suivante: (20.000 + 10.000 + 10.000 ) = 

40.000 DH.

Quant aux autres actifs zakataires, ils sont: 

(50.000 + 10.000 + (50 x 400) + 15.000 + 25.000) 

– 7.000 = 113.000 DH. En conséquence, sa 

Zakat selon l’année lunaire est: (40.000 + 

113.000) ÷ 40 = 3.825 DH. Quant aux deux 

voitures, il devrait les vendre, puis payer la 

Zakat sur leur prix pour une durée d’un an, 

soit un quart de dixième du prix de vente. 

Dispositions
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2. ZAKAT DES MARCHANDISES    	       
      COMMERCIALES:

L’assiette:

L’assiette de la Zakat comprend ici les biens qui sont entrés en possession du redevable de 
la Zakat par un échange financier avec l’intention d’en faire du commerce, ce que les juristes 
appellent des biens commerciaux. Contrairement aux biens qui sont pris pour un usage 
personnel, et ne sont pas soumis à la Zakat, les juristes les appellent des biens destinés à 
usage personnel. La plupart des juristes s’accordent à dire que la Zakat est obligatoire sur 
les biens commerciaux, avec la distinction de l’école Malikite entre la Zakat du commerçant 
gérant et celle du commerçant monopoleur.

Les conditions:

Ce sont les mêmes que les conditions de la Zakat de l’or, l’argent et la monnaie, avec en plus 
l’intention de faire du commerce lors de l’acquisition de la propriété par le biais de contrats 
financiers selon les juristes Maliki. A noter que le commerçant gérant est celui qui gère son 
commerce tout au long de l’année et paye la Zakat annuellement. Quant au monopoleur, c’est 
celui qui attend que le prix du marché augmente pour pouvoir vendre sa marchandise; sa Zakat 
sera payée pour une durée d’un an sur le prix de vente, même si la marchandise reste dans ses 
stocks pendant des années. 

L’évaluation:

Si le stock des biens commerciaux atteint le Nissab, après avoir ajouté le bénéfice net au 
capital, et qu’une année s’est écoulée, alors le commerçant gérant évalue son stock au prix du 
marché le jour où la Zakat est due, et paie le quart du dixième de la valeur du stock. Quant au 
commerçant monopoleur, il attend la vente, puis il paye la Zakat sur le prix de vente pour un 
an, s’il atteint le Nissab, même si le bien est resté dans ses stocks des années avant sa vente. 
Le commerçant gérant peut payer la Zakat de la manière du monopoleur en cas de récession 
des marchés et des ventes.

Dispositions
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1. ZAKAT DE L’OR, L’ARGENT 
      ET LA MONNAIE :

Exemple:

Une personne qui a commencé le travail en 

tant qu’employé le 1er mars 2019, moyennant 

un salaire mensuel. L’argent dont il disposait 

jusqu’à fin décembre 2019 s’élevait à ce qui 

suit: 30.000 dirhams sur son compte bancaire 

courant; 5.000 dirhams en espèces. Il a 

conservé ces économies jusqu’à fin décembre 

2020. Nous supposons que le prix d’un 

gramme d’or pur sur le marché est de 400 

dirhams en décembre 2019. Cette personne 

devrait-elle s’acquitter de la Zakat, quand la 

paiera-t-elle et comment la calculer.

Solution:

Premièrement: déterminer la date de la Zakat, 

qui commence à partir de la date à laquelle 

le Nissab est atteint. Si le prix d’un gramme 

d’or est de 400 dirhams, alors le Nissab est 

de: (400 x 85) = 34.000 DH. En conséquence, le 

Nissab dans l’exemple est atteint en ajoutant 

ce qui se trouve dans le compte bancaire à la 

liquidité disponible; la Zakat est due après 

l’écoulement d’un an. 

Deuxièmement: déterminer l’assiette de 

la Zakat constituée des actifs zakataires 

atteignant ou dépassant le Nissab: (30.000 + 

5.000) = 35.000 DH. 

Troisièmement: calculer le montant de la 

Zakat à la fin de décembre 2020: (35.000 x 

2,577%) = 902 DH 

Dispositions
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1. ZAKAT DE L’OR, L’ARGENT 
      ET LA MONNAIE :

L’assiette:

L’assiette de la Zakat se compose ici de l’or, l’argent et de tout ce qui s’assimile à une monnaie 
courante. Les juristes l’appellent Zakat d’al-Ain. En effet, il s’agit de ce que le redevable 
possède en or et argent, non dans le but du commerce ou de la parure permise, et ce qu’il 
possède également en espèces monétaires liquides ou déposées dans des comptes bancaires.

Le Nissab:

Le Nissab pour l’or, l’argent et la monnaie équivaut à 85 grammes d’or pur ou 595 grammes 
d’argent pur. Si l’or, l’argent et la monnaie atteignent ce seuil, et restent détenus pendant 
un an, alors la Zakat est due. Le Nissab peut être constitué en incluant à la fois de l’or et 
l’argent, qui ne sont pas utilisés comme parure des femmes ou dans un commerce, ainsi que 
les espèces monétaires. 

Le montant:

Une fois le Nissab est atteint et l’année est écoulée, le redevable doit payer un quart du 
dixième (2,5%) de l’assiette s’il s’acquitte selon l’année lunaire, et (2,577%) s’il paye selon 
l’année solaire. 

Il est recommandé de payer la Zakat sur son patrimoine à la date d’échéance, sauf pour un 
intérêt significatif et clair qui nécessite d’anticiper ou de retarder le paiement. 

Dispositions 

9



VOTRE GUIDE PRATIQUE POUR COMPRENDRE ET CALCULER LA ZAKAT

37

L’o
r, l

’ar
gen

t e
t la

 m
onnaie

 

Rich
es

se
 ag

ric
ole

Marc
han

dise
s e

t p
roduits

 

co
mmerc

iau
x

Bétail

(y compris le revenu d’une location

 et de la prestation de services) 

8. CATÉGORIES DES BIENS SOUMIS
      À LA ZAKAT:

Notions préliminaires
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Notions préliminaires

6. QUI DOIT S’ACQUITTER 
      DE LA ZAKAT ?

7. QUEL PATRIMOINE EST
     SOUMIS À LA ZAKAT ?

La Zakat est imposée obligatoirement à 

tout musulman sur le patrimoine assujetti 

à la Zakat si le seuil d’imposition minimum 

est atteint et si ce patrimoine a été détenu 

pendant un an.

La plupart des juristes affirment que la 

Zakat est également prescrite concernant 

la richesse des mineurs et des personnes 

insensées, selon le noble hadith: «Quiconque 

prend en tutelle un orphelin qui a de l’argent, 

devrait en faire du commerce et ne pas le 

laisser jusqu’à ce que la charité (Zakat) le 

consomme ». Rapporté par al-Tirmidhi dans 

ses Sunan.

Le patrimoine soumis à la Zakat est celui qui 

remplit les conditions suivantes:

Qui appartient à son propriétaire une 

pleine et véritable propriété, et lui 

confère le pouvoir d’en disposer.

Qui a atteint le Nissab (seuil) selon le 

type et la nature de chaque bien, comme 

détaillé ci-après.

Après l’achèvement d‘une année lunaire 

sauf pour la richesse agricole;

Et que ce soit un patrimoine susceptible 

d’être investi et de croître

•

•

•

•
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FINALITÉS
 DE LA
ZAKAT

Contribuer à la 
diminution collective 

de la pauvreté au sein 
de la communauté. 

La Zakat sert à 
renforcer la solidarité 
sociale  et à fortifier 
les liens humains.

La Zakat sert de 
mécanisme pour 

la redistribution et 
la circulation de la 
richesse entre les 

gens. 

Libérer les croyants 
de l’attachement à la 
monnaie du fait que 

c’est un moyen et non 
une finalité.

Préserver et
diversifier les 
ressources de 

l’activité à but non 
lucratif dans toutes 
les étapes du cycle 

économique. 

5. FINALITÉS 
    DE LA ZAKAT :

Notions préliminaires
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1. QU’EST-CE QUE LA    	
     ZAKAT ?

2. STATUT DE LA        	
     ZAKA :

3. ZAKAT ET AUMÔNE :
La Zakat est également appelée aumône 
obligatoire, car elle indique la sincérité du 
serviteur dans son adoration et obéissance 
au Dieu Tout-Puissant; mais elle diffère des 
autres aumônes et dons qui sont volontaires 
et n’acquittent pas le donneur de sa 
responsabilité de payer la Zakat. 

La Zakat est obligatoire sur des biens 
spécifiques à partir d’un seuil déterminé, 
ce qui n’est pas le cas des autres œuvres 
de bienfaisance auxquelles la Charia n’a 
pas fixé de limites, à l’exception de la licéité 
de l’origine des fonds. À la différence de 
l’aumône, Il n’est pas permis de donner la 
Zakat aux parents et aux des cendants, tant 
que leur prise en charge est obligatoire vis-à-
vis du redevable.

provient littéralement du verbe « zaka 

yazkou » au sens de croître, s’augmenter et 

se purifier; et c’est dans ce sens qu’Allah SWT 

dit: « Prélève de leurs biens une Sadaqâ 

par laquelle tu les purifies et les bénis » 

[At-Tawbah: 103] et dit encore: « A réussi, 

certes, celui qui la purifie » [Ach-Chams: 9]. 

Ainsi, la Zakat de l’argent est sa pureté, son 

augmentation et sa croissance.

Dans le sens juridique, L’acquittement de la 

Zakat concerne certains types de biens d’une 

manière spécifique et sous des conditions 

spéciales. 

La Zakat  du patrimoine financier est l’un des 

cinq piliers de l‘Islam. Il est rapporté dans 

le hadith noble très bien connu: «L’Islam est 

fondé sur cinq piliers» et a mentionné parmi 

eux: «et payer la Zakat». (Rapporté par Al-

Bukhari dans son Sahih) 

La Zakat est une obligation religieuse à 

caractère financier que Dieu Tout-Puissant 

a imposée à ceux dont le patrimoine remplit 

certaines conditions. C’est aussi un droit 

légitime des pauvres de la communauté.

Notions préliminaires

4. ZAKAT ET TAXE :
La taxe est une disposition légale qui varie en 
fonction des intérêts publics et des politiques 
fiscales de chaque pays. 

Quant à la Zakat, il s’agit d’une disposition 
juridique constante et prescrite dans la 
législation islamique qui diffère dans ses 
règles et objectifs du cadre de la fiscalité. 

De plus, la Zakat est encadrée par des 
conditions, des seuils, des montants et 
des dépenses spécifiques disposés dans 
la législation islamique, et qui diffèrent de 
ceux liés aux taxes et impôts dans la loi. Par 
conséquent, la Zakat ne peut être remplacée 
par la taxe, même si son paiement est affecté 
par la taxe lorsque cette dernière est une 
dette.
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A l’occasion de ce mois sacré, Bank Assafa a 
l’honneur de présenter à ses  fidèles clients 
ce guide pratique et concis qui aide à comprendre
les dispositions les plus importantes de la Zakat 
et son calcul, pour les particuliers et les entreprises.

Par ailleurs, nous tenons à souligner que 
ce guide ne peut être considéré comme 
une référence réglementaire ou une norme 
juridique pour maitriser le calcul de la Zakat, et 
ne substitue pas les avis des conseils régionaux 
des oulémas relatifs aux choix juridiques selon 
les enseignements du rite Malikite. Et d’Allah 

Tout-Puissant émane toute réussite.

AVANT-PROPOS
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